



# 聖經中的婦女



／張祖鷺

婦女在家庭、社會、肩負起雙重責任

：對丈夫而言是賢內助。對子女而

言是慈母。冰心寄給小讀者有這樣一句

話：「天上的風雨來了、小鳥躲在窩裡

，心裡的風雨來了，投在母親的懷裡。

—母親的懷抱有豐富的溫馨和憐憫。一

個丈夫失去了賢妻好像沒有了左右手。

家中沒有了主婦便是雜亂橫陳、茫無頭

緒。兒童失去了母愛、便孤獨淒涼，無

所憑倚。社會上缺少了婦女便如陽春三

月沒有了和煦的陽光和溫暖。「才德的

婦人誰能得着呢，他的價值勝過珍珠，

他丈夫心裡倚靠她，必不缺少利益，他

一生使丈夫有益無損。」「房屋錢財，

是祖宗所遺留的。惟有賢慧的妻，是耶

和華所賜的。」（箴卅一 10 ~ 12、十九

14。）

敘述婦女的事情要從聖經中得著指  
引，才能對她們有真正的評價。

一、賢內助如果不能克盡其職

，便是相夫教子的一大障礙。——

上帝看亞當獨居不好，要為他造一個配

偶幫助他。聖經上說：「那人沒有遇見

配偶幫助他。」這句話的含意是說亞當

的生活美中不足、孤掌難鳴。神使他沉

睡於是取下他的一條肋骨，又把肉合起

來，便造成一個女人——名叫夏娃。可

是夏娃偏離了輔助的正路，受了蛇的引

誘，自作主張吃了禁果，又慫恿丈夫吃

，以致失敗，不但禍延了丈夫，後來也

造成了家庭慘劇，兒女血案。由此可見

婦女在家庭中的言行，有舉足輕重的關

係。

二、好兒女為父母分勞擔憂：

利百加打水——從原始社會女子們已

參與體力勞動工作、打水、扛水，需要

氣力，沒力氣的人遇到這種工作是望洋

興嘆的。而且利百加一口氣為亞伯拉罕

老僕人以利以謝的十隻駱駝打水，直到

這些龐然大物、飲水量特大的巨獸喝足

為止。非有男人的牛力何能作成此粗笨  
的工作。（創廿四 10 ~ 20）

男工欺負女工——米甸的祭司葉忒

羅有七個女兒一同牧羊。可見當時的女

子已參與農牧工作。出身貴族的女子（

祭司家族）也不例外。當他們飲羊的時

候，常受男牧者的欺負，使她們工作不

能順利，延長了回家休息的時間。摩西

路見不平挺身而出。這故事告訴我們古

社會重男輕女的由來。（出二 16 ~ 22）

三、集體的事奉——摩西領以色

列人過紅海，經歷到海水分開的神跡。

以色列人在海中走乾地，水在他們左右

作了墻垣。法老追兵卻覆沒於大海之中

。摩西和會眾唱歌讚美神。女先知米利

暗也領導婦女團載歌載舞的歌頌上帝。

可見古代男士們所能作到的婦女們也有

能力照樣的響應了。而且成績的光輝，

有過之而無不及。天賦人權、天賦能力

，男女平等，無分軒輊。（出十五 19）

四、女士英豪不讓鬚眉——女先知底波拉、不但奉召為先知，而且也奉召為女士師。士師是當時百姓中的政治領袖，在民眾中裁判是非、審斷訴訟，甚至領軍出戰，身先士卒，英雄氣魄不讓鬚眉。今日之一國女總統、女總理、女部長等等要職，女人能躍居首位不足為奇。（士師四4-10）

五、女執事非比——使徒保羅介紹非比給在羅馬的教會，請他們接待他。非比其人，不但幫助保羅，也幫助了其他的人。因為他素來是幫助人的婦女。婦女富有同情心，這是人所公認的，一個婦女能經常的幫助人，行之以堅、持之以恆，是一件難能可貴的事。這種美德值得讚揚，這種品性值得敬重。尤其今日社會人心愛世界、愛物質只求個人之享受，對福音工作之贊助越趨不前。讀非比故事，男女信徒易興乎於。（羅十六1-2）

六、百基拉、亞居拉這一對夫婦有超眾的愛心——他們為了保護保羅，甚至將自己的頸項置之度外。誠命告訴人，要愛人如己。愛人超過了自己，捨己和犧牲沒有比這個大的。而且奉獻寓所開辦家庭教會，這是先求神的國

和神的義的最佳見證。言之易，行之難。其價值之崇高與影響之深遠，不可以道里計。這是神的恩典，興起先賢為福音奉獻一切，留此佳美見證鼓勵後人步先賢之後塵。（羅十六3-5）

七、感恩的奉獻供應主耶穌和門徒傳道的需要——抹大拉的馬利亞、希律的家宰若撒的妻子約亞拿、並蘇撒拿等，因蒙主恩病得醫治。他們率先倡導為傳道者的需要而奉獻。開感恩奉獻之先河。為了一些人事工需要而奉獻的，有的是出於同情，慷慨解囊、有的是出於憐憫，近乎施捨。有的是出於共鳴，為因道而捐輸。有的是為了爭取仁翁善長之美譽，有條件的捐贈。有的為了道路亨通，心願得償，以還願的心而獻金。雖然這些捐款都屬好事，善與人同。但基督徒最可貴的奉獻是出於感恩。這樣的奉獻能令人更甘心，更滿足內心的願望，更激勵自己義無反顧，更覺得不足以報答主恩於萬一。信徒如果真心感謝主恩，什麼東西都願意獻上，什麼好的東西都容易拿出來歸主為聖子。

八、馬利亞以香膏膏主——馬利亞是個弱女子，作了當時許多男人們所不能作到的事。她把她的寶貝——一瓶極貴的香膏，打破玉瓶，全瓶香膏完完全全的澆在耶穌身上，於是室內充滿了香膏的香氣。他沒有留下絲毫為自己。這是傾其所有盡其所能，完全的澈底的義無反顧的為了耶穌。馬利亞是一位安靜的女徒，她會留心聽主講話。（路十38-42）注意到耶穌將要為人受難。現在距離逾越節不過只有兩天，他覺得機會當前稍縱即逝，於是把握時機，趁耶穌坐席把香膏澆在耶穌身上，為耶穌安葬預作準備。即時奉獻，有即時的功效。作得恰到好處，合乎時宜。

馬利亞明白耶穌為愛世人。為救世人將性命傾倒獻身作贖罪祭，愛心至高，犧牲至大。情不自禁地把自己最好的僅有的獻給主以盡心意。耶穌稱讚他所作的是一件美事，值得讚賞、值得傳說、值得記念。特別吩咐門徒們留心這件事情，直到現在。當我們讀到這段聖經——馬利亞香膏膏主的故事。她的深厚感動力、她的敬虔愛主的洋溢、她的果斷奉獻的行動、冒犯眾人的批評和反對。事蹟不但歷歷在目，而且故事句句深印我心，字字感動我靈。使我深覺本身奉獻之不足，面對先聖先賢自慚形穢，汗顏無地。

